2022年广东省核电行业振动故障分析与诊断职业技能竞赛
[bookmark: _GoBack]理论知识竞赛试题（样题）
判断题（共15题，每题1分）
1. 如果能量在振动过程中以任何方式损失，系统可以被认为是有阻尼的。
2. 叠加原理对线性和非线性系统都有效。
3. 一个最初受干扰的系统自身振动的频率被称为固有频率。
4. 任何周期性的函数都可以扩展为傅里叶级数。
5. 材料的应力-应变曲线的滞后回线会引起阻尼。
6. 在滞后阻尼的情况下，运动可以被认为是谐波的。
7. 一个单自由度系统的特征方程可以有一个实根和一个复根。
8. 由旋转的不平衡圆盘引起的振动可以通过在圆盘上添加适当的质量来消除。
9. 不平衡圆盘旋转引起的振动可以通过在圆盘上添加适当的质量来消除。
10. 任何不平衡的质量都可以由转子端部的两个相等的不平衡质量代替。
11. 任何不平衡的质量都可以由转子端部的两个等效的不平衡质量代替。
12. 轴承中的油膜振荡会导致转子系统的不稳定。
13. 一个系统的固有频率可以通过改变其阻尼来改变。
14. 旋转轴的刚度可以通过改变其轴承的位置来改变。
15. 所有实用的系统都有阻尼。
选择题（共15题，每题2分）
1. 按照振动标准制定者的社会属性可以划分为（  ）。
ISO标准、IEC标准、GB标准和JB标准，
ISO标准、IEC标准、DIN标准和VDI标准，
国际标准、国家标准、行业标准和企业标准
国际标准、国家标准、行业标准
2. 构成振动系统力学模型的基本要素是质量、刚度、阻尼。从能量角度看，（  ）是保持动能的要素，（  ）是储存势能的要素，（  ）是使能量消散的要素。
1. 质量，刚度，阻尼
刚度，质量，阻尼
刚度，阻尼，质量
阻尼，刚度，质量
3. 弹簧振子的固有频率为f，振子质量为m，弹簧质量忽略不计，B弹簧振子的固有频率为5f，振子质量为m，均受到频率为3f的等幅激励力作用，则（  ）。
1. 振幅大，频率为f
振幅大，频率为4f
振幅大，频率为3f
振幅大，频率为3f 
4. 弹簧振子的刚度为500N/m，振子质量为5kg，则其固有频率为（  ）。
1. 0.628Hz
1. 1.59Hz
1. 10Hz
1. 100Hz
5. 由于阻尼的存在，会使系统共振频率（  ），但在一般工程问题中，由于阻尼很小，因而其对共振频率的影响很小。
1. 变小
1. 变大
1. 不变
1. 不确定
6. 拍振是由频率不同的、幅值相近的两个信号叠加在一起，形成时强，时弱的信号。假设产生拍振的两个频率分别为F1、F2，那么此拍振的拍频为（  ）。
1. F1*F2
F1/F2
F1+F2 
F1-F2
7. 两个刚度系数为k1和k2的平行弹簧的等效弹簧常数为（  ）。
1. k1+k2
1. 
1. 
1. K1*K2
8. 在端部作用集中质量为m的悬臂梁的弹簧常数为（  ）。
1. 
1.  
1.  
1. 

9. 以下数据特征中，轴承故障最为严重的是（  ）。
1. 频谱中存在较为明显的1X分量
解调分析可见明显的轴承故障频率
高频加速度谱中存在轴承故障频率的倍频成分，加油润滑无法有效缓解轴承异音
低频速度谱中存在轴承故障频率，且轴承故障频率存在转频边带分布
10. 在动平衡试验中，振动传感器与键相器布置如图所示。测量初始振动矢量为A，首次试重量Q，再次测量振动矢量为B，计算得出影响系数为 0.26∠50°，则机械滞后角φ可表示为（  ）。
1. 50°+δ 
50°-δ 
50°+β 
50°-β
11. 下列不是发电机转子热弯曲的可能原因的是（  ）。
1. 转子锻件的材质缺陷
冷却回路故障或堵塞
基础松动
转子线圈膨胀不畅
12. 某核电汽轮发电机组在大修后首次冲转过程中低压转子出现了动静碰磨现象，下述振动特征信息不足以支持诊断该故障的是（  ）。
1. 机组在临界转速以下振动出现急剧增大。
从波德图中观察，机组打闸惰走过程在相同转速下的幅值和相位均明显大于升速阶段的振动幅值和相位。
机组打闸临界转速下振动高于升速阶段的临界振动。
受摩擦力冲击效应影响，振动波形和轴心轨迹上可能会出现毛刺、削波等畸变现象。
13. 对于某一同步转速为1500rpm的电机，对其设定最大分析频率为1000Hz，谱线数为800线，则完成一次采样需要的时间为（  ）秒。
1. 1.25
0.53
1.875
0.8
14. 如下哪种传感器输出的是电荷信号（  ）。
1. 电涡流位移传感器
压电式加速度传感器
ICP型压电式加速度传感器
磁电式速度传感器
15. 不对中通常包括平行不对中和角向不对中，针对两种不对中的信号特征描述，下述错误的是（  ）。
1. 平行不对中在联轴器两侧径向工频振动的相位差为180度、是反向的。
现场实际几乎不存在单一的平行不对中或单一的角度不对中，两者同时存在的综合不对中较多。
角向不对中在联轴器两侧径向工频振动的相位相反，轴向工频振动相位相同。
频谱图上以工频、二倍频为主，根据联轴器的不同结构设计和不对中情况，工频和二倍频占比不同。

多项选择题（共5题，每题3分，错选、漏选均不得分）
1. 常见的转动设备振动故障有（  ）。
1. 基础松动
不对中
轴承故障
质量不平衡
2. 振动信号滤波的方式有（  ）。
1. 高通滤波
低通滤波
带通滤波
带阻滤波
3. 动平衡计算的主要方法有（  ）。
1. 最小二乘法
图解法
试算法
影响系数法
4. 关于电涡流传感器测量,下面说法正确的是（  ）。
1. 可用于测量汽轮机涨差
可用于进行汽轮机转速测量
高频响应良好
可用通过相应计算得到速度值
5. 当出现共振时，可用通过下面什么措施减小振动幅值（  ）。
1. 增大系统刚度
减小激振力
增大系统阻尼
增加支撑
问答/计算题（共4题，每题10分）
1. 某一设备动平衡试验，测得原始振动为A=90μm∠40°，试加重T=400g∠290°后的残余振动为B=50μm∠140°，试计算其校正质量U。
2. 对于电气厂房排烟系统风机DVF001ZV的设备相关参数如下表所示，请计算风机的实际转速及实际皮带振动频率（小数点保留两位）。
	电机型号
	YHD160M-4-11KW
	皮带型号
	SPA2432

	电机带轮型号
	SPA175-3-2517-φ40
	风机带轮型号
	SPA218-3-2517-φ42

	电机同步转速
	1455 rpm
	电机实际转速
	1462.5 rpm



3. 论述滚动轴承故障发展的若干阶段及特点。
4. 论述位移传感器、速度传感器、加速度传感器使用时需要注意的事项及三种传感器的特点。
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